

拜登速簽17新令 全民應對戴罩百日挑戰

重返世衛《巴黎協定》 美政策大轉向



拜登簽署一連串行政命令。美聯社

主題式工作天 據美國有線新聞網絡(CNN)取得的拜登政府行事日程草稿,顯示除了周末外,華府為前日起的本月內每一個工作天安排特定主題,推出一系列相應行動和命令

1月20日: 宣誓就職和簽署17項行政命令
1月21日: 抗擊新冠疫情
1月22日: 刺激經濟紓困

1月25日: 主題為購買美國貨,將簽署行政命令,進一步要求政府向美企購買產品和服務

1月26日: 平等
1月27日: 氣候

1月28日: 聚焦醫療保健,向提供墮胎服務的非政府組織恢復聯邦資助

1月29日: 改革移民和邊境管制政策,並成立工作小組,處理讓無證移民家庭重聚事宜

綜合報道



拜登夫婦步入白宮,成為新主人。美聯社



拜登新政

美國新任總統拜登前日宣誓就職後,立即展開連串工作,在白宮簽署合共17項行政命令、備忘錄及部門指令等,大部分均推翻前任總統特朗普的具爭議政策,新指令包括強制戴口罩、重返世界衛生組織等旨在控制疫情的措施,亦重新加入應對氣候變化的《巴黎協定》,以及叫停針對部分穆斯林國家的旅遊禁令。

拜登在長約21分鐘的就職演說中隻字未提特朗普,不過他提到政府在未來4年仍有大量修復、重建、治癒和建設國家的工作。就職儀式結束後,拜登首次以總統身份進入白宮,隨即在橢圓形辦公室簽署多項文件,他其間全程戴口罩,又向記者稱「沒有比今日更適合開始工作的日子」。

新冠疫情在美國造成逾40萬人死亡,拜登上任初期的施政目標亦以遏制疫情為重心,新簽署的行政命令中便包括「戴口罩100日挑戰」,要求全民戴口罩100日抗疫,同時在聯邦政府建築物實施戴口罩令、要求保持社交距離等,白宮內亦隨即在辦公桌增設透明膠板。特朗普要求美國退出世衛的決定,原定今年7月正式生效,拜登前日指示停止退出世衛的程序,並派出他的首席醫學顧問福奇,率團參與本周的世衛會議。

叫停美加輸油管計劃

上屆政府的氣候政策引起極大爭議,承諾讓美國在2050年前實現淨零碳排放的拜登,在行政命令中指示美國重返《巴黎協定》,相關程序需時30日,其後美國便會再次成為協定一員。此外,拜登又叫停連接美國與加拿大的輸油管計劃「基石XL」,並要求各部門檢視、更改逾100項在特朗普任內實施的氣候相關政策。

不過拜登的環保方針在美國社會仍面臨一定阻力,例如共和黨籍的阿拉斯加州州長鄧利維便嘲諷拜登的承諾,是將整個阿拉斯加變成大型國家公園。美國石油協會亦批評阻撓興建美加輸油管是「倒退的一步」。

停建圍牆 撤穆斯林國禁令

新簽署的行政命令中,多達5項涉



檢閱軍隊



公墓獻花

「推翻之推翻」非長遠出路

徐公明



美國新任總統拜登前日就職後,第一時間即簽署10多項行政命令,推翻前任總統特朗普甚具爭議的內政外交政策,做法固然獲得國內外不少掌聲,但只要想深一層便會發現,美國這種新朝推翻前朝決定的「習俗」,無論動機是好是壞,從政策連貫性來說其實絕不健康,背後反映的是美國政客普遍短視、缺乏長遠規劃。

拜登在首日推翻的前朝政策,涉及外交的有退出《巴黎協定》及世界衛生組織,對內則有興建美墨邊境圍牆、穆斯林入境禁令等。特朗普當年實行這些政策時,無不引起極大爭議,因此拜登推翻它們,自然獲一片讚好,尤其重返《巴黎協定》和世衛,更被視為美國終於擺脫「退群成癮」的時代,重新參與國際合作的象徵。

諷刺的是,無論是《巴黎協定》還是「追夢者」計劃,其實都是過去4年間,被特朗普用行政命令來推翻的前任總統奧巴馬政策,拜登所做的,其實只是「推翻特朗普的推翻」。

出現這情況,背後反映美國政治兩大死結,總統於是依賴行政命令達成施政目標,然而行政命令只依附總統權力,屬權宜性質,很容易被新任總統推翻。另一原因則是政客短視,以特朗普為例,他推翻奧巴馬政策很大程度是為討好支持者,即使《巴黎協定》和伊核協議確有不足之處,但特朗普拒絕透過協商來改善,反而索性一走了之,短期內雖贏得支持者呼聲,長遠卻無助解決問題,甚至製造更多問題。

今次拜登「推翻之推翻」(undo the undo)縱有必要,從長遠而言外界還是會擔心:假如4年或8年後美國總統又再換人,美國政策會否又出現180度轉變?拜登如果真有意願解決特朗普留下的爛攤子,除了用行政命令解燃眉之急外,未來還是需要正本清源,從制度上改善美國政策連貫性的問題。

特朗普留信寄語

拜登:內容非常大方

美國總統卸任時,傳統上均會在白宮橢圓形辦公室的「堅毅桌」上留下信函,寄語繼任者,雖然前任總統特朗普一反傳統,未有出席新總統拜登的就職禮,但仍在書桌上留下致拜登的信件。拜登於上任首日看過信件後,形容內容「非常大方」,但暫時不會透露內容。

拜登向記者表示,「因這屬私人事宜,在與他(特朗普)交談前,我不會談及信件內容,但內容很大方。」據特朗普幕僚透露,信函是「私人記事」,提及祈求國家取得成功和新政府能顧及國民需要,而特朗普是在離任前一日的晚上寫下這封信。

前總統奧巴馬在2017年卸任前,亦於「堅毅桌」上留下致特朗普的信函,特朗普在閱後有很大感受,在宣誓就職當日便急不及待致電奧巴馬,但奧巴馬當時正乘坐「空軍一號」專機飛往加州棕櫚泉,未有接聽來電。

綜合報道



拜登於就職日與家人到訪林肯紀念堂。法新社

行政令內容(部分)

Table with 3 columns: 範疇, 推翻前朝政策, 內容. Rows include 抗疫, 經濟, 環保, 移民.

綜合報道

福奇:美將加入COVAX 感謝世衛領導抗疫



福奇

美國總統拜登前日簽署行政命令,宣布美國將重返世界衛生組織,以及指派白宮傳染病專家福奇,出任世衛執行委員會的美國代表團團長。福奇昨日在世衛執委會上表示,華府準備加入由世衛牽頭的「新冠疫苗保障機制」(COVAX),重啟美國與世衛常態合作關係,他同時感謝世衛領導全球抗疫。

有別於前總統特朗普任內對世衛的嚴厲批評。

聯邦政府在特朗普任內未有制訂完整抗疫策略,遭外界詬病,拜登政府昨日公布較詳盡抗疫大計,列明多項目標,包括擴大疫苗接種計劃,增加醫護人員規模,保護高危險組別,在抗疫方面實現種族平等及安全重開學校等。

綜合報道